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— A Magyarsúg tudósítójától —

A  magyar sport az ősök medvevadaszata- 
tól, lovagi tornáitól és élet-halálra menő baj- 
vivásaitól a mai kor modern sportarénáihoz 
vezető diadalmas utján jelentős állomáshoz 
érkezett: bevonult a Magyar Nemzeti Mú­
zeumba. Komán Bálint dr., a Magyar Nem­
zeti Muzeum főigazgatója mondta: Már évek 
óta gyűjtjük a magyar sport nemzeti jelen­
tőségű emlékeit és 1923-ban határoztuk el, 
hogy a Magyar Nemzeti Muzeum falai közé 
bevisszük a lüktető életet: a magyar sportot. 
Ügy gondoltuk, hogy ezen az utón nemcsak 
értékes emlékeket fogunk megmenteni a ké­
sőbbi kor számára, de a manapság kétségte­
lenül óriási népszerűségre növekedett sportok 
révén a muzeum és a nagyközönség között is 
szorosabb kapcsolatot tudunk létrehozni.

A  nagyszerű gondolat valóra vált. A  Ma­
gyar Nemzeti Muzeum és az Országos Test- 
nevelési Tanács közös együttműködése érté­
kes gyümölcsöt termett: a múzeumban hol­
nap meg fog nyílni az első magyar sporttör­
ténelmi kiállítás.

Ahogy az ember megáll a kupolacsarnok 
bejárójánál, a különböző sportversenyeken 
nyert diadalmi zászlókkal díszített szemközti 
falon két óriási nagtysógu faragott angyal­
szobor köti le a figyelmet. Az elrabolt Po­
zsony város főtemplomának oltáráról men­
tették át az anyaországba. Köröskörül szob­
rok sorakoznak: Mátyás király, a lovagi tor­
nák hőse, Széchenyi István gróf, a magyar 
sport úttörője, Eötvös József báró, a torna-

tanitóképzés megindítója és Hegedűs Sándor 
volt kereskedelmi miniszter, Berzevicsy Al­
bert volt kultuszminiszter, akik mindannyian 
nagy érdemeket szereztek a magyar sport 
föííonditése körül. Ott áll Klebolsberg Kunó 
gróf szobra is. Jobbra fordulva, sorjá­
ban nyílik meg előttünk a tiz nagy terem, 
megrakva mindmegannyi az ezeréves magyar 
sport emlékével.

Az első terem falain vadászfegyverek: ne-
hézmüvü puskák, medveölők, a középütt, elhe­
lyezet tárlókban pedig történelmi emlékű 
megsárgult írások, amelyeknek olvasása köz­
ben megdobban a késői utód szive. Csodála­
tos festésű és rajzu címeres levelek között 
fekszik egy oklevél, amelyben I. Ferdinámd 
király engedte meg Balassa János egykori 
magyar vitéznek, hogy párbajt vívhasson 
dón Francesko Lasso spanyol nemessel, aki a 
magyarokat gyalázta. Az oklevél 1546 már­
cius 3-áu kelt. Egy másik 1555-ből keltezett 
levélben Káldy Miklós fejérvári vitéz hívta 
ki életre-halálra. a veszprémi török béget. A  
föltételek voltak: találkozás a veszprémi,
pápai vagy győri mezőn, vasbeton és éles 
szablyán kívül más fegyver tilos. Különböző 
díszes címerek, régi kéziratok és képek lóg­
nak a kandalló fölötti falon és csont- és 
gyöngyházberakásos vadászpuskák és piszto­
lyok a környező szekrényekben.

A második teremben a céllövészet emlékei 
vannak. Régi képekkel diszitetf, keresztül- 
kasul lyukgatott céltáblák a falakon, eéllövő-

emlékpuskák, a régi és a későbbi modern 
eéllövészek képei, fegyverei és dijakként meg­
nyert szalagjai, koszorúi és tiszteletdijai. A  
harmadik terem a korcsolyázásé. A  BKE 
versenyzői által nyert érmek és tiszteletdijak 
szekrényeket töltenek meg, köröskörül pedig 
minden kor a korcsolyák legősibb fajtájától 
a modern műkorcsolyáig. A  negyedik terem­
ben a turisztika és a téli sportok trófeái ta­
láltak elhelyezést. A  sarokban nagyértékii 
sif utó-vándordij ak.

A  következő teremben a cserkészet és bir­
kózás emlékei vannak. Albumok az 1914. évi 
koppenhágai Jámboréról és folytatólag a vi­
lág harminckét nemzetének eserkészujsága, a 
szekrényekben eserkész-feíszerelési, ruházati 
cikkek és úgyszólván telis-tele a vagyontérő 
arany és ezüst érmekkel, plakettokkal és ezüst 
serlegekkel. Közöttük Vargha Béla dr, és Ke-\
vesztes Lajos külföldön nyert nagyértékii di­
jai. Egy külön szekrény a golf-játéké. Csak­
nem megtöltik Lauber Dezső hétországban 
nyert klönböző érmei, szalagjai és tisztelet­
dijai. A  bejáróktól jobbra eső falon a ma­
gyar atlétika fejlődése látható grafikonban és 
ugyancsak a labdarugó-sport fejlődése. Egy 
terem a padlótól a tetőig tele van a különböző 
sportok plakettjeivel, amelyek közül szinte ki­
ugrik Manno Miltiadesz nagy erővel megraj­
zolt labdarugója. Felsorakoznak a magyar 
stadion összes eddigi tervei: egyik káprázato­
sabb elgondolásu, mint a másik, valamennyi 
Hajós Alfréd ezirányu épitészmunkásságát 
és önzetlen sportszeretetét dicséri.

A VI. teremben a katonai sportok, a vívás 
és a tennisz emlékei Is trófeái sorakoznak 
gazdag változatosságban. Egyik üveges szek­
rényben néhai Keresztessy József vivómester 
kardja és vivótőre és nyert koszorúja. Egyik 
sarokban egy okirat bizonyltja, hogy néhai

! Wesselényi Mikló báró 1829 március 16-án 
délelőtt tiz órától délután fél kettőig huszon­
hat vívóval verekedett egymásután. Egyik 
szekrényben a világháborúban hősi halált 
halt Békessy Béla, a magyar kardvívás nyolc­
szoros bajnokának hátrahagyott dijai, e^r 
másikban pedig a hősi halálban is bajtársá­
nak, Szántay Jenőnek nagyértékü gyűjtemé­
nye. Lépéssel odébb egy asztal üveglapja alól 
néhai Zulavszky Béla őrnagy arcképe néz 
reánk, mellet! gondosan elhelyezve érmei, 
plakttjei és bajnoki szalagjai..

A  hetedik terem a vizisportoké. Külön szek­
rényben a Pannónia Evezősegylet, a Nemzeti 
Hajósegylet, a Neptun, a Sirály, a Magyar 
üszószövetség, a Magyar üszóegylet, a MAFG, 
értékes gyűjteményei, a falakon pedig körös­
körül a vizisporttal közös vonatkozású képek 
és tervrajzok. A  falakat magyar evezős- és 
uszóbajnokok képei érmei és oklevelei díszí­
tik. A  nyolcadik terem az atlétikai és a tora» 
vagyontérő emlékeit és dijait gyűjti egybe. 
Itt már szinte könyvtárként sorakozik fel a 
magyar sportirodalom, kezdve Esterházy 
Miksa gróf első gyaloglási kalauzától a leg­
utolsó idők kiadványáig, óriási szekrényeket 
töltenek meg a MAC  tulajdonát képező és a 
tagjai által nyert vagyontérő érmek és tiszte­
letdijak és önálló szekrényekben állították ki 
dijaik tömegét a BBTE, a MOTESz, a BEAC. 
Köröskörül a falakon mindenfelé félévszázad 
valóban muzeális értékű sportfényképei, fest­
ményei s nyomtatványai. Egyik sarokba ba­
bérággal és szalaggal megjelölve húzódnak 
meg a hősi halált halt Mudin-fívérák. hagyaté­
kából hátramaradt dijak. A  következő terem 
a kerékpár- és labdarúgásé, a primitív magas- 
ülésü kerékpártól, a legrégibb futballcipőtől, 
egészen a mai kor ezüstlabdájáig. A  következő 
terem valójában már nem tartozik a szorosan 
vett kiállításhoz, de megérdemli a betekintést,



mert a legismertebb sportcégek a magyar 
sport mindennemű hazai gyártmányú tartozé­
kai felszereléseit állították ki benne. A  külön 
üvegszekrényben fog helyet kapni Berán La­
jos szobrászművész, akinek a különböző ter­
mekben szétszórt sportvonatkozásu művészi 
munkáit mostan gyűjtik össze.

A  kiállítás nemcsak páratlan a maga nemé­
ben és nemcsak a kiállított tárgyak sok mil­
liárdos értékével és művészi szépségével ra­
gadja el a nézőt, de egészen bizonyos, hogy 
még mélyebbé fogja tenni azt a lelki kapcso­
latot, amely a sportolók és az érdeklődők 
nagy tömege között a küzdelmek hevében eddig 
is kialakult.

A  kiállítás létrehozása elsősorban Hőméin 
Bálint múzeumi főigazgató és K a ra f iá th  Jenő 
dr., az OTT elnökének az érdeme, a kiállítás 
mintaszerű elrendezésének sokhónapos, fárad­
ságos munkájában pedig Szuchováthy Imre 
dr., a Testnevelési Főiskola igazgatója, Ba­
lo g h  László- dr. múzeumi titkár, Höllrigl Jó­
zsef múzeumi őr és Schiller Rezső gazdasági 
hivatali főnök osztozkodnak. A  kiállítást 
holnap, szombaton délben 12 órakor fogja Uni 
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